

南抵东莞,北到长春,西至乌鲁木齐,东达上海……



新民图表
制图 戴佳嘉

运动汇 体坛观察

本赛季的CBA又一回3个月内累计行程近2万公里,辗转16座城市的“拉练”画上

了句号……对于CBA的大个子们来说,这现实版的“人在旅途”,要体验的不仅仅是舟车劳顿,住宿条件、冷暖交替,甚至是财物遭窃都会接踵而至,这或许就是CBA成长的代价。

需要克服的难题。今年常规赛期间,就有不少球员通过微博抱怨,球馆的空调系统太不给力,在里面打球不仅冷得够呛,还会有因此受伤的風險。

根据规定,CBA场馆的室内温度要求保证在15℃以上,如果低于15℃将被罚款。可不少球员认为,15℃的标准还是太低了。在辽宁主场本溪体育馆,球场四周都是开放式的,直接连通到了场馆外,比赛时仅靠一些布帘遮挡,不仅把坐在场馆里看球的观众冻得直哆嗦,球员们也是一下场就得裹紧羽绒服,生怕挨冻。

江苏南钢的主场常州,空调也时常不顶用,为了保护球员,主办方只好在替补席旁放几个取暖器来勉强度日;八一男篮的宁波主场,冷得连麦迪也不乐意,在本赛季青岛男篮做客宁波的前一天,麦迪感觉场馆温度过低,放弃了与队伍的合练,麦迪甚至透露,“如果第二天比赛还是这么冷,我就不打了……”结果引来了主办方的重视,加紧花钱落实供暖,毕竟麦迪的票房吸引力,在如今的CBA无人能及。

就是在类似这些林林总总的客场“困途”之下,CBA走完了第18个年头……

本报记者 许明

旅途 蜷腿坐车大半天

近2万公里,这还仅仅是常规赛每支球队累计的平均里程。CBA各队的主场,南抵东莞,北到长春,西至乌鲁木齐,东达上海……真可谓天南海北无处不在,CBA的各支球队,每年冬天都要在3个月里体验一回如此这样的“中国游”。

在这其中,新疆客场恐怕是绝大多数CBA客队的“噩梦”,即使顺利坐上了民航航班,也得花上半天时间才能到达乌鲁木齐,加上冬季新疆长年冰雪,进一次几乎都得花上一整天。

拿上海男篮为例,本赛季的新疆客场,他们中午从虹桥机场出发,起飞前航班就延误了1小时,快要抵达乌鲁木齐时,又受到先前雨雪天气导致的机场关闭后遗症影响,直到晚上7时30分才得以落地;由于大量航班陆续到港,地面的接驳车也忙得不可开交,队员们因此在机舱内滞留了将近两小时,于晚上10时左右才抵达乌鲁木齐市区的酒店,从踏进上海机场到住进乌鲁木齐的酒店,足足花了12个小时。

更有甚者,前一个赛季八一作客新疆的常规赛,因天气原因球队没能及时离开乌鲁木齐,同时新疆的下一个对手浙江也无法赶到乌鲁木齐,由此造成了这两场比赛都延后一天进行,电视转播等大受影响。

除了乘坐民航航班,各CBA球队的另一迁移交通工具便是大巴。篮协考虑到部分赛区较为临近,往往会安排“背靠背”的比赛,像济南到青岛、长春到本溪等,各家俱乐部都直接选择坐大巴辗转,这让身高马大的球员们很犯愁。

吉林和辽宁男篮的2个主场分别在长春和本溪,大巴走高速,顺利的话得花5个多小时,一旦遇上道路积雪,八九个小时是家常便饭;而万一遇上高速公路封闭,那就更惨了……由于座位间距等因素,还是只能蜷着颠簸一路,一路下来比打比赛还要累。

住宿 住得憋屈还被偷

如果说路上累点没关系,看几部电影就挨过去了;那么对于比赛消耗较大的球员来说,每晚最基本的住宿就是头等大事了。根据篮协规定,客队无特殊情况都得入住指定酒店,各个赛区将指定酒店上报之后,就很难更改。

可这些指定酒店,着实让CBA的球员们捏把汗。比如天津荣钢的主场,被安排在了郊县葛沽,宾馆虽说紧贴着场馆,也是新装修不久,但由于地处偏远,平时入住率不高,不少队员抱怨,半夜能被下水道恶臭熏醒了,“洗澡就更不方便了,一有热水冲进下水道,就有恶臭翻上来。”一名客队球员曾在微博上抱怨。

当然还有更让人担心的,从山西主场的指定酒店邮电大厦去一次场馆,不堵车得花上半个小时,而酒店的住宿条件不仅房间狭小,不少屋子还充斥着霉味,更有球员抱怨,训练之余想看会儿电视都难,屏幕上密密麻麻的雪花甚至让人看不清电视台标。

此外,本赛季八一男篮入住邮电大厦时,还遭遇了财物被窃事件,球员莫科和韩硕两人的贵重物品被窃,损失估计达到20万元。据记者了解,当时一名男子在八一男篮出发前往体育馆后,谎称自己是球队工作人员,欲返回房间取东西;酒店工作人员在没有核实其身份的情况下,为其打开了莫科和韩硕所在的房间。

这还不是邮电大厦第一次“出事”,2007/2008赛季,同样是八一队,同样是服务员随意给陌生人开房门,致使队员胡克的总冠军戒指丢失……虽说经过警方努力,两起失窃事件的嫌疑人都被捉拿归案,但状况频出,怎能让玩家专心比赛。

天气 冬季漫漫冷煞人

寒冷,或许是每年冬季进行的常规赛,最

(上接 B8 版)

分歧

处世观

师徒组合 王德显 孙英杰

如今的孙英杰,家庭和美。谈到儿子,她总说:“打死也不让他练长跑。”

这份顾忌与阴影,来自她的教练王德显。王德显爱体罚,他用车内胎抽队员,至今留下褪不去的疤;他不允许女队员留长发,稍不顺意,便自己拿起剪刀剪出一个阴阳头;他怕队员们逃走,偏僻的训练基地不仅上了锁,而且还有狼狗看守;他掌握着队员们所有的奖金收入,他的论调是:“没有我,就没有你们。你们的钱,都是我给的。”……

但孙英杰们,还是跟着王德显练了12年。“我们都是苦孩子,都想跑出些名堂改善家里的生活。他为人处世很变态,但训练方法上还是有一套的。”退役后的四位女队员,以“侵占财产”将王德显告上法庭。虽然诉讼最终以庭外和解收场,但对于家长制的中国体坛来说,却是一次不小的冲击。

分歧

价值观

师徒组合 奥泽 金妍儿

2010年冬奥会,新一代花滑女王金妍儿惊艳夺金。花滑专家表示:金妍儿的表现毫无缺憾。这个韩国姑娘的身边,站着加拿大教练奥泽。

几乎在同时,便传出了花滑女王与奥泽分道扬镳的消息。并且,双方在“谁提出分手”这个问题上各执一词,闹得相当不快。金妍儿在公开场合还曾狂飙眼泪。

2006年,奥泽第一次见到金妍儿,后者团队的恳切邀请促成了两人成为师徒。金妍儿说:“没有奥泽,就没有冠军金妍儿。”比起奥泽的贡献,他每小时110美元的薪水在业内只可算平平。并且,金妍儿作为主角参加的冰上表演,奥泽还会义务出场指导。他们之间的互相信任,超越了合约。

突如其来的反目,深究起来却是价值观的背离。奥泽是个喜欢挑战的教练,当初接受金妍儿也是其职业生涯的一场大冒险。在功成名就后,他又应允IMG公司,自己可以在执教金妍儿之余指导美国和日本青少年选手。对于金妍儿来说,一个并非全心全意为自己的教练,她接受不了。而在职业立场上,奥泽希望金妍儿能够尝试从来没有挑战过的三周半跳,完美征服世界之后,这是一个新挑战。而更加强调稳定的金妍儿则表示:“从来没有想过要尝试三周半跳。”

奥泽心中,挑战甚至比金牌更重。

运动汇 专家点评

更年期这个概念首先是针对女性提出来的,这是由生理影响心理的一种表现。对于男性来说,我们通常认为从中年期到老年期这个阶段中会有更年期的表现。但因为没有激素水平变化的特征,所以表现相对不会很激烈。

这几对教练员和运动员之间的矛盾,也可看作是代际差异引发的冲突。对于中年期到老年期这个阶段的教练来说,他们可能已

经培养或正在培养一批出色的运动员,职场上处于最高峰。他们有着充分的自信,并且有着相当的权威。这个时候,他会希望运动员以服从的态度与自己相处。

年龄差异,对不同事物的认识,看问题的角度都是不同的。青春期,肯定是萌动的。以孙杨为例,他这么年轻就成名,形象又不错,状态好得不得了。聚光灯、内在激素,这些都很容易使孙杨进入恋爱角色。而教练则希望

队员能够专注训练比赛。也许这辈子,他就发掘了这么一个宝贝,自然希望宝贝发光的时间能长一些。在教练看来,恋爱是可以等一等的东西。

青春期的另一个特点,就是没有完全成熟,没有足够的经验,没有明智的决定能力,但当事人却把自己看作是一个完全成熟的个体。弗格森与贝克汉姆是两个男人之间的对话。弗格森是个老帅哥,辉煌的履历造成了他

优势强悍的个性,所以当有人胆敢不按他的规矩和主张办事时,矛盾就很容易激化。

总而言之,当两代人发生碰撞,最重要的是双方能否站在对方的角度去看问题。青春期的运动员,决定了大多数人不可能是一个很好的倾听者,换位思考也有些难。这时候,更需要教练员多作一些努力,运用好的角度、手段、方法去引导运动员。

心理学专家 章震宇

两“期”碰撞 换位思考